

# 疑偷步洩白宮決策 高層預先獲發認股權 華府再涉不尋常交易 柯達受查

美國老牌菲林生產商柯達上周突然獲總統特朗普政府批出貨款，「轉型」進軍製藥業，生產藥物原料，刺激公司股價在兩日內最多暴升近22倍。然而消息公布前一天，柯達股價已經偷步炒上，民主黨參議員沃倫認為事件不尋常，去信證券交易委員會(SEC)，指出懷疑柯達內部人士預早洩露消息，進行內幕交易，據悉SEC已展開調查。



柯達內部人士或預早洩露消息。路透社

## 柯達向傳媒放風 進一步推高股價

柯達公司上周二公布獲華府批出巨額貸款，不過早在消息對外公佈前一天，柯達股價已急升26%。《華爾街日報》指出，柯達當日上午向其總部所在的紐約州羅切斯特的傳媒披露消息，隨即在社交平台迅速傳開，或因此令股市投資者急急「大手掃貨」。

柯達承認於周一早上，將獲批貸款一事告知羅切斯特的兩名記者，兩人當日中午便透過twitter發布消息，美國廣播公司(ABC)和哥倫比亞廣播公司(CBS)亦幾乎同時在官方網站刊登這消息，CBS更引用柯達發言人稱，獲批貸款將「改變羅切斯特以至美國的歷史」。ABC總經理塞繆爾斯表示，柯達並未表明該消息不得公開；《華爾街日報》也證實，柯達在發出的新聞預報中，並未列出禁止報道的時間。

放風令柯達股價及成交量急升，柯達其後要求各大傳媒刪除相關報道，ABC和CBS都已照辦，不過兩名記者發布的帖文仍有一篇保留。 ■綜合報道

柯達於上周二公布跟華府達成協議，獲華府批出7.65億美元(約59.2億港元)貸款，生產藥物原料。消息一出，柯達股價立即被炒起，當天急升350%，翌日升勢更急，股價由周一收市價2.62美元，一度升至最高60美元，短短兩日股價暴升2,190%。單是上周三的股份成交量便多達160萬股，遠高於此前一個月平均每日23.1萬股的成交股數。不過股價其後急挫，前日收報14.4美元。

### 執行主席獲發175萬股

《華爾街日報》報道，在上周一、即獲批貸款消息對外公佈前一天，柯達股價突然急升26%，懷疑有內幕人士預先知道好消息，提早大手買入柯達股份。另一惹人疑之處，在於柯達公司部分高層正好於上周一獲發巨額認股權，單

是執行主席兼最大個人股東康蒂尼便獲發175萬股，而且當中約1/4即時便可行使。這些認股權令管理層賬面大賺數千萬美元。

除了公司高層可藉今次股價暴升獲利外，據柯達周一公布，公司去年發行總值1億美元(約7.75億港元)、明年到期的可換股債券，當中9,500萬美元(約7.36億港元)的債券，已於上周三被投資者兌換成股票，涉及合共2,990萬股，意味這批投資者亦大賺一筆。

沃倫周一致函SEC，表示事件明顯涉及不尋常交易活動，要求調查在貸款公布前大手買入柯達股份的個人和公司，以及是否有柯達內部人士預先洩露消息。沃倫形容這是「牽涉特朗普政府重大決定的不尋常交易的最新例子」，指出華府今年初向伊朗發動空襲前，一些防衛企業的股份亦懷疑出現內幕交易。

據知情人透露，SEC已就此事展開調查，目前屬初步階段，正調查柯達處理發布批貸款消息的程序，未來可能亦會調查發認股權的決定。柯達發言人前日表示，公司對SEC的調查並不知情，但若當局提出任何要求，公司會合作。SEC則拒絕置評。

### 特朗普：無參與磋商協議

康蒂尼是柯達最大個人股東，今年3月底的資料顯示，他擁有5.8%柯達股份。柯達表示，康蒂尼並沒有出售公司股份，亦無意這樣做。

特朗普前日在白宮簡報會上，被問及華府向柯達批出貨款一事，他回應稱自己並無參與磋商協議，但指出柯達在不同業務上均表現出色，形容有關協議「很好」。

■綜合報道

## 每日千死仍算受控？ 特朗普：係咁就係咁



機場職員向乘客遞上口罩。路透社

美國總統特朗普周一晚接受新聞網站Axios記者斯萬訪問，重點討論美國新冠疫情。面對斯萬不斷質疑防疫不力，特朗普顯得難以招架，試圖以「病歿率」佐證疫情受控，對於美國每日有1,000人病故，特朗普竟稱「係咁就係咁，就是這樣，無得解釋」。

### 預先備圖表 記者拒收貨

斯萬表明特朗普淡化疫情的說法會誤導民眾，「我參加過你的競選集會，與你的支持者交談。他們喜歡你，聽你的話，聽從你說的每一個字，他們聽你說『一切都受控，你無需戴口罩。』要知道，他們當中很多都是長者」。

特朗普堅稱疫情受控，斯萬質問「如何受控？

每天都有1,000人死亡。」特朗普依然表示「這是真的，事實就是這樣，這並不意味我們沒有盡力而為，你可以控制的都已經受控。」

斯萬指出，美國佔全球人口不足5%，但疫情死亡人數卻佔全球約25%，特朗普卻只說相對美國確診個案數目，疫症人數的比例很低。特朗普隨即把一張圖表遞給斯萬，強調美國在多數數據方面，均較歐洲和全球更低。斯萬指出這並非疫症人數與人口的比率，認為這方面才更清楚顯示美國的疫情，但特朗普仍堅持己見。

分析指隨著病毒檢測率逐漸增加，確診個案也隨之上升，病歿率便會下降，有利於他堅稱疫情受控，但卻難以反映疫情現況。

■綜合報道

## 美執法人員遭雷射光 113人眼睛灼傷



波特蘭警方被用人雷射光射眼。網上圖片

美國國土安全部副部長庫奇內利日前在參議院聽證會上表示，在波特蘭處理示威的聯邦執法人員，多次遭示威者以雷射武器攻擊，多達113人的眼睛被雷射光灼傷。

庫奇內利稱，聯邦執法人員守護市內一間法院時，一些暴力示威者躲在人群中，以雷射武器向執法人員的眼睛照射強光，部分人員被射中後，甚至長達數天失去視力，幸好現在所有受傷人員已經康復。

本身是工程師的庫奇內利，在聽證會上展示一件雷射武器，指出其發出綠色強光，較一般指示筆發出的紅光強10倍，若將手放在雷射光前，很快便會感到燙熱，他批評示威者試圖對執法人員造成最大傷害。

■綜合報道

## 毀港口糧倉 主糧儲備僅夠一個月



黎巴嫩大爆炸

【上接A16黎巴嫩大爆炸】黎巴嫩在發生大爆炸前，政經局勢已長期不穩定，醫療資源緊絀至不足以處理新冠疫情，爆炸不單再度打擊當地社會，更直接摧毀國內最主要的小麥倉庫及進口小麥的港口，只剩不足一個月的小麥儲備。

### 市長：30萬人失家園

貝魯特市長阿卜德昨日表示，爆炸導致30萬人失去家園，並估計造成約30億至50億美元(約233億至385億港元)經濟損失。

黎巴嫩至今錄得逾5,000宗新冠肺炎病例，65人死亡，數字相對其他國家未算高企，不過近日有反彈跡象，並開始傳播至過往未現疫情的地區；當地醫生亦警告，單日新增病例近期維持在100宗以上，超出國內醫療系統可應付範圍，問題非常嚴重。

黎巴嫩於1975年爆發長達15年的內戰，其間於1982年第五次中東戰爭被以色列入侵，2006年又再與以色列爆發持續一個月的衝突，近年則捲入鄰國敘利亞的內戰；當地政局亦不穩定，民眾連乾淨食水及穩定電力都短缺，去年10月全國便有最少70個城市爆發反政府示威，前總理哈里里最終因民眾壓力辭職，不過社會問題未解，經濟持續惡化。

目前有近半黎巴嫩民眾生活在貧窮線下，失業率高達35%。國債達920億美元(約7,130億港元)，相當於國內生產總值(GDP)近170%，今年3月當局更因為無法償還到期債務而史上首次違約。

### 倚賴入口 主食小麥麵餅

黎巴嫩的糧食供應非常倚賴入口，民眾以小麥製成的麵餅為主糧，國內達90%小麥是從外地入口，在今次爆炸前，當地便已經因為疫情及經濟問題陷入糧食危機。爆炸摧毀了黎巴嫩最主要的小麥倉及港口，經濟部長尼邁昨日表示，當地只剩不足1個月糧食儲備，若要確保糧食安全，最少需要3個月的儲備量。黎巴嫩小麥進口工會則說，當地麵粉儲備估計仍可供應約1個半月，並有約2.8萬噸小麥正運向黎巴嫩。

■綜合報道



現場火光熊熊。法新社

## 特朗普宣稱屬「炸彈襲擊」



傷者血流披面。美聯社

儘管黎巴嫩政府表示，首都貝魯特發生的大爆炸是貯存於倉庫的化學品引發，然而美國總統特朗普卻稱，他與多名美軍將領討論過，對方認為這可能是一宗炸彈襲擊，但特朗普未有透露有關將領的身份，還形容這是一次「可怕的襲擊」。美國國防部拒絕置評，要求記者向白宮查詢。

特朗普稱，他會晤的美軍將領對炸彈事件認識較他更深，「他們似乎認為這是一宗襲擊，是某種炸彈造成的。」兩名匿名美國官員認為，他們不清楚特朗普的訊息來源，但初步資料並未顯示爆炸由襲擊造成。

■綜合報道

## 話你知

今次據引發爆炸的硝酸銨普遍用於農業和工業，本身的化學反應並不活躍，但若混合燃油或遇上高溫，便極可能產生猛烈爆炸。

硝酸銨是一種普遍使用的化學肥料，由於含有高氮，並且容易在水中溶解，能為植物生長提供大量氮肥。硝酸銨本身是一種強力氧化劑，需要在高溫極端環境下才能被點燃引爆，工業方面主要用於採礦業，作為引爆的炸藥。硝酸銨若被燃油等雜質污染，便極易產生爆炸，今次黎巴嫩大爆炸冒出黑紅色煙霧，便是硝酸銨出現的氧化反應。

### 美1947年同類事故500人亡

硝酸銨過往曾導致多宗工業爆炸事故，例如1947年美國得克薩斯城有2,300噸硝酸銨爆炸，造成近500人罹難。目前許多國家對硝酸銨貯存都有嚴格規定，要求其必須遠離燃料和熱源，並需定期受檢。部分極端組織包括塔利班，均有使用硝酸銨發動炸彈襲擊，1995年俄克拉何馬城聯邦政府大樓遭炸彈襲擊，恐怖分子使用的炸彈，原料之一正是硝酸銨。

■綜合報道